

2023年4月20日

星期四

第3009期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43-0036
全国邮发代号41-26

今日 8 版

大众卫生报

服务读者 健康大众



今年医政工作要点确定

本报讯（姚常房）近日，2023年全国医政工作电视电话会议召开。会议明确了2023年全国医政工作的6个要点。

做好“乙类乙管”常态化防控阶段疫情救治工作。建强以公立医疗机构为主体的三级医疗服务网络。有针对性地向基层下沉资源力量，指导做好网格化管理，确保转诊机制运行有效。持续完善三级综合医院分区包片责任制，推动医疗救治规范化、同质化。

进一步促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局，完善分级诊疗制度和体系。持续推进国家医学中心和国家区域医疗中心规划设置和布局建设，加强已设置“双中心”的管理和考核，制定“揭榜挂帅”清单，建立跟踪考核机制；实施一批国家医学中心建设项目，推动5批国家区域医疗中心建设项目尽快取得实效。启动紧密型城市医疗集团试点，开展医联体绩效考核，继续完善分级诊疗技术方案。持续推进“千县工程”县医院综合能力提升工作，出台临床服务、急诊急救、医疗资源共享、

高质量管理等中心建设指南，持续开展全国县医院医疗服务能力评估。规范公立医院分院区管理。

持续推动公立医院高质量发展与绩效考核工作。继续做好二级以上公立医院绩效考核，同步推进绩效考核与高质量发展评价工作，制定一批引领公立医院新趋势的先进技术清单。进一步完善医院评审评价工作机制。深入实施公立医院高质量发展促进行动，开展“改善就医感受、提升患者体验”主题活动。持续推进临床专科能力建设，进一步完善国家临床专科能力评估工作机制和指标体系，开展国家临床重点专科项目遴选、首批临床专科能力评价，加强智慧医院建设。

强化医政管理。加强医疗要素和医疗行为管理，实施全面提升医疗质量行动计划，进一步完善医疗质量安全管理与控制体系。加强医疗技术临床应用事中事后监管，特别是“限制类”技术、介入技术、内镜技术等重点医疗技术临床应用管理。持续加强医疗机构药事管理，开展护士服务能力培训行动和老年

医疗护理提升行动，印发进一步优化护理服务行动计划（2023~2025年）。加快发展康复医疗，制订康复早期介入试点方案，确定部分有条件的医疗机构在康复早期介入、多学科合作等方面先行先试，积累经验。积极发展社区和居家上门康复医疗服务，拓展康复服务领域。

持续推动重点人群、重点疾病管理。研究出台失能老年人长期护理服务规范标准等相关政策措施。制定推动儿童医疗卫生服务高质量发展的相关政策，持续改善儿童医疗卫生服务。继续推动院前医疗急救立法，健全相关绩效考核指标，联合开展院前医疗急救呼叫定位、非急救转运、打击“黑救护车”试点等。

持续开展医疗帮扶，助力乡村振兴战略和民族地区发展。深入推动医疗人才组团式援藏援疆援青工作，推动医疗人才组团式支援国家乡村振兴重点帮扶县人民医院，推进三级医院对口帮扶县级医院、“万名医师支援农村卫生工程”和国家医疗队巡回医疗工作，促进优质医疗资源下沉基层等。

上门义诊

4月17日，湘西土家族苗族自治州花垣县花垣镇岩塘村，医务人员给老人检查身体。近年，该镇团结卫生院的医务人员每年定期上门给老人进行免费体检，并建立健康档案。

龙恩泽
摄影报道



“小胶囊”大作用！ 娄底市中心医院成功实施全市首例无导线双腔起搏器植入术

详见 03 版

4月20日起
湖南单颗常规种植牙
总费用降至7000元以下

本报讯（通讯员 刘运良 记者 张丽）4月13日，湖南省医疗保障局印发《关于做好省际联盟口腔种植体系统集中带量采购中选结果执行和牙冠竞价挂网入围结果联动工作的通知》，明确自4月20日起全省统一执行口腔种植体系统集中带量采购中选结果和牙冠竞价挂网入围结果，连同1月17日印发的《关于规范口腔种植医疗服务价格项目及调控医疗服务价格的通知》，标志着湖南完成口腔种植医疗服务收费和耗材价格专项治理工作主要任务。

据了解，经过专项治理，全省公立医疗机构常规单颗种植牙全流程医疗服务价格（含门诊诊查、生化检验和影像检查、种植体植入、牙冠植入、麻醉、3D建模等医疗服务费用，不含耗材）调控到4300元以内，口腔种植体系统集采中选产品价格降至平均900余元（最高价1855元，最低价620元），单牙种植用全瓷牙冠平均挂网价格降至300余元（最高价656元，最低价168元），三项价格均大幅下降，单颗常规牙种植总费用降至7000元以下。

这5类恶性肿瘤高发

湖南14个市州完成癌症防治中心建设

本报讯（记者 王璐 通讯员 何冰）4月15日至21日是第29个全国肿瘤防治宣传周。4月15日上午，由湖南省卫生健康委指导，湖南省卫生健康委健康教育宣传中心主办的全国肿瘤防治宣传周现场宣传活动在长沙举行。

湖南省卫生健康委党组成员、副主任陶学永在宣传周活动中介绍，2021年湖南省肿瘤登记年报数据显示，肺癌、乳腺癌、宫颈癌、结直肠癌、肝癌是湖南省主要恶性肿瘤，肺癌为男性发病第一位，乳腺癌为女性发病首位。癌症防控形势严峻，防治工作任重道远。

记者从会上获悉，湖南省委、省政府高度重视肿瘤防治工作，在“体系建设、人才队伍建设、肿瘤登记、早诊早治、健康教育与健康促进”等方面精准发力，综合施策，全面推进“健康湖南”癌症防治专项行动。截至目前，全省14个市州及部分县区完成癌症防治中心建设，省-市-县肿瘤防治体系基本形成，肿瘤防治工作取得明显成效。陶学永强调，癌症防治需要全社会的共同努力。首先，希望每一个公民都成为自己健康的第一责任人，践行健康文明生活方式，提高癌症早期筛查意识和防癌抗癌主动性。其次，需要全社会对癌症问题的关注，动员各方面的力量，整合政府、医疗机构、企业、媒体等各项资源支持、投入和参与。第三，希望卫生健康系统要充分发挥专业技术优势，扎实做好“四个坚持”，即要坚持预防为主，持续加大科普宣传力度，积极倡导全民健康生活方式，营造防癌抗癌的良好氛围；要坚持早诊早治，积极探索应用新技术新方法，促进癌症的早预防、早发现、早诊断、早治疗；要坚持信息监测，推进信息资源共享利用，着力打造常见恶性肿瘤全链条、全周期的管理模式；要坚持资源整合，促进医防深度融合，提高癌症防治能力水平。